
Za zasluškom. 
Ljudje so po popoldanski službi božji prišli iz 

cerkve in se razpršili po trgu, zbirajoč se tu in tam 
v večje gruče . . . Naj se na primer vstavi dvoje lju
di in začne govoriti, takoj pristopi tretji in četrti, v
saki bi rad slišal, kaj neki govorita. Radovednost 
ljudi leži že v njih naravi. 

Tudi sedaj so gruče mladih fantov, ki se živo 
o nečem pogovarjajo, obkolili starejši gospodarji in 
ženske, vsak pa nastavlja ušesa in odpira usta, da 
bi vsaj nekaj \ j (  | od cele govorice. 

»O čem se pa tako pogovarjajo?" vpraša stara 
ženska, ki je ravno prišla, poleg stoječo botro. 

»O svojem odhodu, moja ljuba, hej! . . ." 
»Ti vsi torej odhajajo za zaslužkom . . ., kdo pa 

ostane tu v vasi? . . ." 
..\'o. vprašajte jih! Zunaj vendar nekaj prislu

žijo, tu je pa beda povsod. Komaj za sol zadostuje, 
kaj šele za živež in obleko . . ." 

»Res je . . . " je potrdila botra. 
Med tem je pa sredi zbranih postaven fant pri 

povedoval na široko, kakor je on slišal od .lak!)!': 
Gresjaka, ki je bil v Pesti, kako tam dobro plačujejo 
delo, kako je tam prijetno življenje itd. 

..Tam jedo samo slanino in bel kruh.'
Nekaj gospodarjev se je obliznilo. Pel kruh — 

to je pri uiih sipini nekaj okusnega. Navajeni so na 
ovseni kruh, kadar kupijo na sejmu zemljo, če jim 
preostane kak krajcar od neizogibnih izdatkov — te
daj je v bajti veliko veselje! 

PODLISTEK. »Kdaj pa pravzaprav odidete? . . ." je vprašal 
star gospodar govorečega fanta. 

..Kar najprej mogoče! Morda že pojutriš
njem . . ." so govorili nekateri. »Pomlad bo kmalu tu, 
treba je kaj zaslužiti za dom . . . " 

»Vas gre veliko?" 
»Ha! precej. Janez iz Grede, tesarjev Vojteh, 

Andrej iz Porobja. Nabralo se nas bo okoli petnajst." 
..Saj (udi iz Amerike naši pišejo," je začel drug 

gospodar. ..da, se jim ne godi slabo. Po dva dolarja 
zaslužijo na dan." 

..Koliko je pa to. dolar? je vprašala radoved
no neka ženska. 

»Bo tako okoli poltretjega goldinarji«. . . ." je po
jasnjeval gospodar. 

„Bog pomagaj! Kaj toliko! . . . " se je čudila 
ženska. 

Na strani je stalo nekaj deklet, ki so gledale o
tožno na odhajajoče. Ne ena je mislila na svojega, če 
se vrne kedaj, če ne pozabi na njo. Pravijo, da je v 
Pesti dosti deklet — in te jim lahko prevzamejo fante. 

Dolgo se je še pogovarjala gruča; nazadnje so 
se začeli razhajati ljudje, eni k večernicam, drugi do
mov. Kakor navadno — vsak na svojo stran. Trg se 
je izpraznil, samo pod večer je še par pijancev iska
lo poti, tapaje po temi. 

Minilo je par dni. Megleno je bilo, deževno in 
mračno, kakor navadno pred pomladjo . . . 

Komaj se je stajal sneg na kamenitem površju, 
že se je pokazala siva, mokra zemlja, od dežja in s 
trudom kmeta iz razpalega kamenja pripravljena — 
sam razsipajoč se peščavec, prisiljen od vsakoletne 
mokrote in težavnega obdelanja dati boren živež za 
kmeta. 

Na izoranih skalnih strminah, .nekdaj pašni
kih — se svetijo drobni kamenčki, med katerimi se le 
tupatam pokaže zemlja. Borna zemlja daje — boren 
sad: borno je tudi življenje hribovca. 

Vsa vas se razteza po dolini, v katero se ste
ka voda z razvodja; bajte ob vodi so se združile v 
zaselja. Toda naraščajoče prebivalstvo se peha po 
pobočju navzgor, razorja pašnike, dela po gorskih 
rebrih ubožne bajte, ko pa pride na. vrh, kjer so že 
zadnji pašniki in ostala ledina — tedaj pa seže sa
mo na zvezde po zemljo, kajti tu je manjka . . . In ni 
več dolgo do tedaj! 

Ni čuda, če iščejo ljudje zaslužka, kjerkoli sli
šijo o njem; beda jih goni iz bajte . . . 

Tudi sedaj . . . po poti, ki pelje po vodi v me
stece, korakajo po dva in trije visokorasli, toda shuj
šani mladi ljudje. Gredo s culami na vlak . . . Pone
se jih od kraja beda v zaželjena mesta, kjer se tako 
lahko zasluži par goldinarjev . . . Tako lahko se tam 
dobi denar. 

„E,kaj je to težko," mislijo pri sebi, »delaš d\ a 
najst ali deset ur na dan, zato pa dobiš sedem dese
tič, ko moraš za to v vasi delati dva dni ali še več... 
Celo božje leto se človek muči in muči, pa nikjer 
nič! . . . Rij na tem polju in rij, pa te še niti preživi
ti ne more . . ." 

Take misli se pode po glavi odhajajočim, in u
panje na aiter zaslužek jim že naprej razjasnjuje ble
de obraze . . . 

V času, ko odhaja vlak, se je nabralo precej 
ljudi na postaji. Tz vsake vasi se je peljal kdo; okoli 
dvesto ljudi je čakalo na vlak. Hipoma je prišla ,.ma
šina". 

Nadaljevanje v prilogi. 



(Dalje.) 
Ljudje so pohiteli v vozove . . . Cez par minut 

se je vlak premaknil in odpeljal mlade bednike »za 
zaslužkom" . . . 

Na postaji so ostali zasolzeni očetje, glasno pla 
kajoče matere in nekaj deklet, ki so spremile »svo
je" . . V 

»Bog jih spremi, Mati najsvetejša! . . ." so pri 
poročali Bogu odhajajoče znanci in sorodniki — — 

In preteklo je pol leta . . . Vroče poletje, preple
teno s pogostimi viharji, je izginilo v bežeči pretek
losti . . . 

Kašče so bile Ie do polovice napolnjene. Toča je 
uničila kruh na polju, kar pa toča ni pobila in voda 
ni odnesla, to je pokončalo dolgotrajno deževje za ča
sa žetve, ostanek so pa pomagali mrjasci še na polju 
zmlatiti. 

»Kako bo mogoče s tako malo zalogo prebiti dol
go zimo? . . ." vso sile napenja mozeg zdelanega go
spodarja . . . zastonj! Preostaja samo še edina reši
tev : zaslužek . . . 

V bajtah, kjor so možje ali sinovi še pomladi 
odšli v, svet — se tesnobno ozirajo in jih pričakujejo 
nestrpno . . . 

»Saj so pisali parkrat, poslali so celo nekaj 
goldinarjev, toda sedaj za zimo je treba tega ali one
ga. Morda so pa prislužili kaj več in prineso . . ." 

V nedeljo po službi božji se zbirajo na trgu, 
kjer je edino mesto za trpljenje in tožbe, skupne cele 
vasi, vedno številnejše in gostejše radovedno gruče, 
vsi pa govore le o zaznanih uspehih in bližnjem po 
vratku onih, ki so šli za zaslužkom . . . 

fn res — na tako nedeljo, v začetku adventa, 
si mogel tudi razločiti par »po gssposko" oblečenih, 
ki so nekaj zanimivega pripovedovali, kajti poslušali 
so jih pozorno, in goste gruče so jih obdajale . . . 

»Tam ni tako, kakor vi mislite . . ." je govoril 
eden onih polgospodov v površnika in visokih čevljih. 

»Tam ni tako dobro, kakor ljudje »šprehajo" . . . Za 
hrano zadostuje to, komaj še za obleko; da bi pa do
mov pošiljali — pa ne zadostuje. Ko pride »beealun
ga", to se takoj razprši. Na »feirant" pa ni toliko, da 
bi šel v „Budinštad špacirat" . . ." 

Ljudje so ga pazno poslušali, mati pa, stara že 
na, se ni mogla nagledati sinčka, ker je »tako lep. 
kakor kak gospod ali šlahčič". Posebno so ji imponi
rali visoki čevlji in nemške besede, ki jih je sin po
gosto rabil, katerih pa ni razumela. Ko so jo pa so
sedje radovedno vpraševali, če je sin prinesel sploh 
kaj denarja, je odgovorila: 

»Denarja, tega ni nič prinesel. Toda, kaj je to 
čudno! Saj je tudi tam treba jesti in oblačiti se, in 
ne sme tako, kakor tu doma . . . Zato se je pa tudi 
spodobno oblekel in zredil se je. Časa ni zapravljal, 
saj vendar govori nemški in mažarski. . . Vedno mu 
bo to prav hodilo! . . . On vam je bil že od mladega 
pristopen za vse!" 

RadovaU se je bedna mati . . . ha! ko bi se bi
lo česa. 

Ljudje poslušajo, kimajo z glavami in se čudijo, 
ko prišleci pripovedujejo čudovite stvari o tej prelepi 
deželi. Samo nekatera dekleta so postala, žalostna, 
ker so se »njihovi nekako spremenili". Nobena nima 
smelosti pristopili, nagovoriti, kakor poprej . . . Tudi 
oni ne gledajo več na nje, kakor poprej. 

»Skoda fantov," so govorile pri sebi. ..Tako so 
bili lepi v naši obleki, v teh haljah pa izgledajo ka
kor ftvabi. Morale so jih izpremeniti tamošnje bab
nioe . . ." 

Ne samo ena je zaplakala skrivaj . . . Žal ji je 
bilo za onega — ta je »nekako drugačen . . . druga
čen! . . ." 

Stari gospodar Jontas pa, ki je bil „baca" še 
za davnih časov  je pogledal izpod čela na te »ču
dake", kakor jih je imenoval — zamahnil z roko in 
odhajajo modroval pri sebi: 

»Hej! niso več oni časi, ne . . * Včasih bi se ti 
smejali, ko bi se pokazal) v takih haljah med domači
n i . . . danes pa ? E, kaj je vendar s tem zasluž
kom? . . ." mrmral je starec. »Domov nič ne prine
se . . . Kakor je bila beda — tako tudi bo . . . Ce so 
nekdaj sedeli doma, to so vsaj ohranili običaje sta
rih . . . Danes pa — kaj je to? . . . Sli so v svet, na 
vero so pozabili, domače govorice se že sramujejo, 
samo neko tujo žlobudranje se sliši . . . Obleke nima 
nobene; niti »hazuke", niti jioštenega klobuka . . . Ta
ko se izpremene v posvetnjake. Ali je poprej kdo sli
šal o železnici ? . . . Z vozom se je peljalo, po člove
ško, ali se pa šlo peš. Ce je bil kdo enkrat v življe
nju v Krakovem na božji poti — to je bila že velika 
reč! . . . Danes — koliko ljudi gre v Pešto, v Ostra
vo,*) ali... vrag vedi kam!... Pa vse to ni nič dobre
ga. Se v Ameriko — za vraga! . . . Tam vendar kaj 
zasluži in pošlje domov, in ne pozabi na domače, kaj
ti, ko je tako daleč za morjem, to mu je tudi po do
mačih dolgčas . . . Toda v ta mesta — to je cela ne^ 
sreča! . . . Ha, no, beda pritiska . . . Ljudje iščejo 
sredstev za življenje . . . Vedno več ljudi prihaja iz 
vasi, a ne manj . . . Danes nimajo s čim živeti, s čim 
bodo pa potem, kc se še bolj pomnože! , . . Tovarne 
se vedno prenapolnjujejo in zaslužka ni . . . Hej! sla
bo . . . Toda kako pomagati ? Težko je, morajo se po
tem sami med seboj obešati! . . . Bog! ne daj tega do
čakati meni in mojim otrokom . . . " 

Tako je mrmral stari gospodar in, oprt na o 
grajo pred cerkvijo, je še dolgo mislil nekaj v srcu in 
pr^vdarjal. . . Končno je zamahnil z roko: 

»Saj je volja božja nad vsem! . . ." je rekel 
glasno in odšel počasi v cerkev, ker so že k večer
nicam zvonili . . . Hej! . . ." 

(* Mesto v Sleziji. 


